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Vragen van de leden Jadnanansing en Yücel (beiden PvdA) aan de minister 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het bericht «Meer Marokkaanse 
drop-outs (ingezonden 28 januari 2013). 

Antwoord van minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 12 februari 2013) 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht «Meer Marokkaanse drop-outs»?1 

Antwoord 1
Ja, ik heb kennisgenomen van het bericht. 

Vraag 2
Uit het onderzoek blijkt dat het aantal jongeren van Marokkaanse komaf dat 
voortijdig de school verlaat stijgt; heeft u een nadere verklaring voor deze 
vastgestelde stijging? 

Antwoord 2
Het onderzoek van RISBO gaat enkel over de 22 gemeenten die een driejarige 
subsidie ontvingen van BZK, V&J en VWS in het kader van de «Aanpak 
Marokkaans-Nederlandse Risicojongeren»2. Uit dit onderzoek bleek dat het 
uitvalpercentage onder deze groep jongeren in die 22 gemeenten was 
gestegen van 5,8% in schooljaar 2008/2009 naar 6,2% in schooljaar 2010/2011. 
Ook op landelijk niveau was het resultaat in schooljaar 2010/2011 minder 
goed: de daling onder Marokkaans-Nederlandse jongeren bleef steken op 
5,6%. Er was echter geen sprake van een toename van de uitval in deze 
groep. 
Inmiddels heeft de daling van de uitval weer doorgezet, zowel op landelijk 
niveau als in de 22 gemeenten. Uit de meest recente cijfers (over schooljaar 
2011/2012) blijkt dat de uitval onder Marokkaans-Nederlandse jongeren vorig 
jaar flink is gedaald. Op landelijk niveau is de uitval gedaald van 5,6% naar 

1 http://www.volkskrant.nl/vk/nl/2844/Archief/archief/article/detail/3381363/2013/01/23/Meer-
Marokkaanse-drop-outs.dhtml

2 Het betreft de gemeenten: Amersfoort, Amsterdam, Culemborg, Den Haag, Ede, Eindhoven, 
Gorinchem, Gouda, Helmond, Leiden, Lelystad, Maassluis, Nijmegen, Oosterhout, Roosendaal, 
Rotterdam, Schiedam, ’s-Hertogenbosch, Tilburg, Utrecht, Veenendaal, Zeist
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4,9% en in de genoemde 22 gemeenten is de uitval onder deze jongeren 
gedaald van 6,2% naar 5,6%. 

Vraag 3
Kunt u inzichtelijk maken waarom de € 30 miljoen die is geïnvesteerd in 
onder andere het voorkomen van voortijdig schoolverlaten onder Marok-
kaanse jongeren niet heeft geleid tot een daadwerkelijke daling van het aantal 
Marokkaanse voortijdig schoolverlaters? 

Antwoord 3
De subsidie die 22 gemeenten gedurende drie jaar hebben ontvangen in het 
kader van de «Aanpak Marokkaans-Nederlandse Risicojongeren», is afkomstig 
van de ministeries van BZK, VWS en V&J. Eind 2012 is deze subsidie 
geëindigd. De middelen zijn door de gemeenten op vele terreinen ingezet, 
afhankelijk van de plaatselijke situatie, zoals de aanpak van werkloosheid, 
criminaliteit en overlast. Maar ook zorg of gezinsbegeleiding. 
De conclusie dat de € 30 miljoen niet heeft geleid tot een daling van het 
aantal vsv’ers van Marokkaans-Nederlandse afkomst, acht ik niet juist. Ten 
eerste omdat de recente resultaten op het gebied van schooluitval in deze 22 
gemeenten positief blijken, zie het antwoord op vraag 2. Ten tweede omdat 
de «Aanpak Marokkaans-Nederlandse risicojongeren» en de daarbij horende 
investering een veel breder doel heeft dan het terugdringen van voortijdig 
schoolverlaten. Ten derde duurt het bij de extra inzet op specifieke problema-
tiek altijd enige tijd voordat de effecten ook in de cijfers te zien zijn. 

Vraag 4
Bent u bekend met het onderzoek «De effecten van intensieve coaching op 
voortijdig schoolverlaten» van het Centraal Plan Bureau?3 Zo ja, deelt u de 
opvatting dat, op basis van de bevindingen in dit CPB-onderzoek, er moet 
worden ingezet op betere begeleiding van jongeren, om zo voortijdig 
schoolverlaten terug te dringen? 

Antwoord 4
Ja, daar ben ik mee bekend. Op verzoek van uw Kamer heb ik op 9 januari 
een schriftelijke reactie gegeven op het rapport (Kamerstukken 26 695 nr. 88, 
vergaderjaar 2012–2013). 
Ik ben van mening dat begeleiding van jongeren tijdens hun schoolloopbaan 
en bij studie- en loopbaankeuzes bijdraagt aan het voorkomen van schooluit-
val. Ik zie dit als een belangrijke taak van de school. Extra coaching kan voor 
een specifieke groep jongeren de kans op uitval aanzienlijk verminderen. De 
uit het onderzoek gebleken positieve effecten van extra coaching breng ik 
onder de aandacht van de roc’s. De regionale vsv-programmagelden kunnen 
worden ingezet om eventueel benodigde extra begeleiding te organiseren. 

Vraag 5
Kunt u verduidelijken hoe u denkt het percentage voortijdig schoolverlaters 
onder zwakke groepen, zoals de groep Marokkaanse jongeren, verder terug te 
dringen? Zo ja, kunt u de Kamer vóór 1 april per brief informeren over uw 
plannen? 

Antwoord 5
In de brief aan de Tweede Kamer van 12 februari (Kamerstuk II 26 695-89) 
over de aanpak van het voortijdig schoolverlaten zet ik uiteen wat de 
komende jaren mijn beleid zal zijn. Speerpunt daarbij is dat ik doorga met de 
huidige aanpak. Deze is effectief gebleken. De middelen worden regionaal 
ingezet, waardoor de regionale partners maatregelen treffen die gericht zijn 
op de specifieke regionale of lokale problematiek.

3 http://www.cpb.nl/publicatie/de-effecten-van-intensieve-coaching-op-voortijdig-schoolverlaten
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